

民生保障提升百姓获得感

本报记者 李岩 通讯员 马倩

核心提示

每一程的幸福抵达，都源自一次目标明确的出发。“民惟邦本，本固邦宁。”民生是经济发展的总目标，也是社会进步的试金石。

改革开放之初，与全国很多地方一样，永城人民的生活还不富裕，贫困人口较多，面临生活难、住房难、看病难、上学难等诸多难题；改革开放40年，随着永城民生事业的加速发展，人们的精神文化水平提高了、看病就医更方便了、社会保障更全面了，改革开放成果惠及每个家庭、每个人。

翻开历史的“民生答卷”：民生投入逐步增多，五年来永城用于民生的财政支出达195亿元，占全市总支出的80%以上；城乡居民人均可支配收入18267元，增长10%；建成保障性住房9400余套；投入资金7.8亿元实施“八大工程”，招录教师1414名；新建7个市级卫生项目，改扩建23个乡镇卫生院，建设标准化村卫生室737所……一串串鲜活真实的数据，一件件看得见摸得着的实事，温暖万家、传递幸福，让人民群众感到安心和舒心。

改革开放满载期许。40年里，奔跑在追求幸福道路上的永城，不断书写着民生发展新篇章，这是暖民心、惠民情、解民忧的幸福体验。

保障性住房圆了群众“安居梦”

2017年冬，天气异常寒冷，而永城市益民小区住户余秀丽一家却迎来了“最温暖的冬天”。

43岁的余秀丽婚后20余年都住在永城市西城区的一处老房子内，面积较小、环境较差，多年来一直想换个居住环境。但她是家庭主妇，丈夫也没有固定工作，经济上较为困难，也就断了买房的念头。

解决群众安居问题特别是低收入住房困难家庭的住房问题，实现群众“住有所居、住有好居”一直是永城市委、市政府高度关注的问题之一。近几年来，永城市委、市政府想百姓之所想、急百姓之所急，将保障性住房建设作为保障民生的重点工作来抓，全力推进保障性住房建设。



保障性住房让群众住有所居

圆安居梦，暖百姓心。2017年年初，永城市保障性住房项目益民小区对外公开销售，这一消息重新点燃了余秀丽的“安居梦”。报名、审核、公示、复核，5月1日，顺利拿到了益民小区房门钥匙；装修、打扫、添置、入住，3个月后，余秀丽一家住进了新房。如今，余秀丽在小区附近找到了一份工作，孩子获得了更好的教育条件，丈夫也能安心工作了，生活越来越有盼头。余秀丽说：“这都得感谢党和政府的好政策啊！”言语之间充满了感激之情。

在永城，像余秀丽一样实现“安居梦”的人不在少数。永城市苗桥镇是神火集团新庄煤矿、葛店煤矿主采区，全镇20个行政村有18个行政村出现不同程度的塌陷。为统筹解决采煤塌陷区群众的搬迁安置问题，苗桥镇党委、政府把采煤塌陷区与新型农村社区建设结合起来，与神火集团联合规划建设了润桥社区，用以集中安置采煤塌陷区群众。陈书云是永城市苗桥镇杨楼村村民，2016年夏，陈书云就和村民们一起顺利拿到了润桥社区新家的钥匙。她高兴地告诉记者：“除去拆迁安置费，116平方米的房子我们只需交10万元。搬来后，镇里还帮助我开了一家幼儿园，免收3年房租。这几年，我们家的日子也越过越红火，生意也越来越好。”

截至目前，永城市共建成保障性住房9400余套，其中经济适用房2100余套全部分配完毕，公租房7300余套，已完成分配80%。特别是近三年来，永城市进一步加大了棚户区改造支持力度，实施棚改项目37个共计2万余套，累计为住房困难家庭发放廉租住房补贴1000多万元。此外，拓宽保障范围，将进城务工人员、专业技术人员等纳入住房保障范围，低收入家庭和困难群众的住房条件得到有效改善，人民群众的幸福感和归属感大幅提升。

优质教育医疗惠及更多百姓

干净整洁的校园、标准化教学楼、宽敞时尚的塑胶操场……走进永城市黄口中学，这所按照高标准建成的现代化农村中学，目光所及之处都是新景象。

多年前，这所中学还是另一番模样：校园内没有一块硬化场地，道路也都是泥土路。晴天，师生走在校园里，一脚踩出一个土窝，老师学生都是一身土；雨天，满地的泥泞，教室里沾满了泥脚印，宿舍里学生床单上也沾满了泥巴。

改革开放以来，永城市委、市政府把推进学校标准化建设、实施义务教育均衡发展列为重点工作，让偏远的孩子享受优质的教育资源，促进城乡教育一体化。在政策的指导下，黄口中学紧紧围绕“打造人民满意的魅力乡村校园”的办学目标，坚持以质量提升为中心，修建校舍，实施楼体亮化，并开展丰富多彩的教育教学活动，促进了办学质量的稳步提升，成为社会追捧的、有特色的“热点”中学。

黄口中学的“量变与质变”并非个例。近几年来，除用好上级拨付的专项资金外，永城市财政投入资金7.8亿元，统一实施了城区学校建设工程、农村中小学校舍改造工程、农村薄改工程、田径场建设工程、校园硬化绿化美化工程、农村初中食堂宿舍改造工程、教育信息化建设工程、图书仪器更新充实工程等“八大工程”，极大改善了办学条件，实现了城乡教育一体化的目标。

上世纪的人们大都经历过“缺医少药”的时代。时至今日，永城市十八里镇卫生院院长张书云依然清晰地记得35年前初回农村行医的那些经历。

“自1983年卫校毕业后，我先后在永城的8个乡镇卫生院上班，亲身感受到基层医疗卫生事业的进步与发展。”追忆往事，今年55岁的张书云显得有些激动，这种激动不仅仅来自一名基层医生的内心，更源于一名普通老百姓最朴实的感受。

上世纪末，永城各乡镇卫生院的医护人员不足15人，药物仅有十几种，医生看病诊疗仅靠听诊器、血压计、体温表“三大件”。如今，在党和政府的帮助下，全市28个乡镇卫生院软硬件设施达标，功能齐全，其中5家被国家卫计委命名为“群众满意的乡镇卫生院”。经过多年发展，各乡镇卫生院均能够很好地提供本辖区内基本公共卫生服务，以及常见病、多发病的诊疗护理、康复治疗、康复训练等综合服务，农村医疗卫生服务能力显著提高。

病有所医，群众才会拥有更多获得感。党的十八大以来，党和政府更加关心农村老百姓的健康，农村医疗卫生条件好了，医保的人均补助标准和报销比例逐年提高。2018年，永城市明确提出加快“健康永城”建设目标，深化医药卫生体制改革，增强医疗服务能力，提升疾病防控医疗服务水平，让广大群众受益并共享新一轮医改成果。



为留守儿童送去爱心和欢乐

社会保障体系托起民生底线

正值酷暑，太阳炙烤着大地。7月23日，永城市演集镇丁楼村党群服务中心儿童之家却充满欢声笑语，十几名留守儿童正在这里下象棋、垒积木、绘画、读书、玩彩泥、看电视，享受着快乐的暑期生活。

演集镇丁楼村党群服务中心儿童之家是永城市各乡镇儿童之家的一个代表。今年，永城启动“党晖温暖·农村留守儿童成长陪伴行动”，要求加强留守儿童关爱保护阵地建设，按照政府主导、社会参与、科学选址、分步实施的原则，参照有关标准，在全市各行政村(社区)设立儿童活动场所，让留守儿童都能够健康幸福快乐成长。

40年沧桑巨变。新时代，随着永城对民生保障方面的不断投入，覆盖城乡的社会保障体系框架基本形成，人们对生活的追求从“有没有”变成了“好不好”，高品质生活开始成为新的追求目标。

社会救助是社会保障体系最基本、最悠久的制度安排。改革开放40年来，永城市建立了城乡低保、特困供养、医疗救助、临时救助、灾害救助、教育救助、住房救助、就业救助和慈善救助“8+1”的社会救助格局，从而编织织牢了民生兜底保障网，满足了人民群众多样化的社会保障需求。

“十二五”期间，永城连续5次调整企业职工退休人员养老金，按照普遍调整和适当倾斜的方法，企业退休人员的养老金每年增幅在10%左右。目前，60周岁以上老人城乡居民养老保险每月发放标准已提高到80元。全市每月发放养老金1600多万元，按时足额发放，发放率100%。

有了“量”，还要兜住“底”。养老金高标准足额发放保障了一部分老人的待遇，五保老人的福利同样不能忽视。目前，永城市共有五保对象9133人，集中入住敬老院4852人，集中供养率达52%。“十二五”以来，永城市农村五保户集中供养标准从年人均2300元提高到3800元，分散供养标准从年人均1320元提高到2800元。五年来，全市敬老院达到54所，先后改扩建9所乡镇敬老院，共投入3025万元，实施“温暖工程”建设安装27所，共投入860万元。各敬老院不断完善配套设施建设，大力开展院办经济，以院养院，以副补院，在经费筹措机制上成功探索出具有特色的“永城模式”，先后两次被国家民政部评为“全国五保供养工作先进单位”。在永城市苗桥镇敬老院，五保老人王思田高兴地说：“在这里，吃得好，住得舒服，生活得开心，我们感觉很幸福！”

日日行，不怕千万里；常常做，不怕千万难。改革没有完成时，只有进行时。发展的成果，社会的进步，获得感的提升，人民群众感受最真切，最有发言权。正如永城市委书记、市长李中华所言，“坚持以人民为中心的发展思想，办好民生实事，让民生指标和经济指标同步上扬”。相信秉承“永争一流、众志成城”精神的永城，一定能在保障和改善民生的道路上多谋民生之利、多解民生之忧，使发展成果更多地惠及广大人民群众。



新建学校

记者手记

民生情怀照亮幸福之路

发展的最终目的，是为了让百姓过上好日子。正如习近平总书记说的：“人民对美好生活的向往，就是我们的奋斗目标。”

把握民生脉动，解决民生问题，是永城市委、市政府的执政所向。收入多一点、生活好一点、看病不苦恼、出行更方便、天空蓝起来、河流清起来……这些连着千家万户的民生诉求，无不考验永城科学发展、绿色崛起的决心。

从生活难到增加收入，从住房难到住有所居，从上学难到学有所教，从看病难到病有所医……改革开放40年来，永城逐年增加民生支出，一系列民生政策和举措切实落地，步步推进，着力破解民生难题，改善人民群众的生活品质，实现了当初的预想目标。

“天下顺治在民富，天下和静在民乐”。新时代，永城对社会民生事业作出了新定位，确立了新目标，提出了一系列改善民生的新举措，力求在发展中补齐民生短板、促进社会公平正义，在幼有所育、老有所养、住有所居、弱有所扶上不断取得新进展。

公仆之心，民生情怀。相信永城在追求民生幸福之路上，步伐更加稳健，道路更加宽广。

本版图片均由永城市委宣传部提供



医疗服务惠及更多百姓